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2021年度 第１回豊岡市教育委員会の会議（定例会）会議録 

 

○ 開会及び閉会の日時及び場所 

2021年４月23日（金） 

場  所   豊岡市役所本庁舎３階 庁議室 

所 在 地   豊岡市中央町２番４号 

開会時間   午後１時30分 

閉会時間   午後３時10分 

 

○ 出席委員の氏名 

  教育長           嶋  公 治 

委員（教育長職務代理者）  佐伯 和亜 

委員            向井 美紀 

   委員            飯田 正巳 

委員            成田 壽郎 

 

○ 教育長、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

事務局   教育次長           堂垣 真弓 

                  教育総務課長         永井 義久 

         教育総務課参事（学校給食センター所長） 大谷 康弘 

         こども教育課長        和田 晃典 

         こども教育課参事（こども支援センター所長） 惠後原 博美 

         こども育成課長        木下 直樹 

         こども育成課参事       吉本 努 

         教育総務課参事兼課長補佐   木之瀬 晋弥 

         教育総務課教育総務係長    藤田 祐 

   

 

  〇 日程 

第１ 会議録署名委員の指名 

    向井 美紀 委員 

 

第２ 前回の会議録の承認 

    2021年３月25日（木）開催 第12回定例会 

     

 第３ 教育長の報告 

 

第４ 議事 

〇 議案第１号 豊岡市奨学生選考委員会委員の委嘱について 

〇 議案第２号 豊岡市学校給食センター運営委員会委員の任命について 
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      〇 報告第１号 寄附物件の受納について 

   〇 報告第２号 兵庫県豊岡市立港小学校印及び兵庫県豊岡市立港小学校長印の公

印新調について 

    〇 報告第３号  豊岡市家庭的保育事業等の認可等に関する規則の一部を改正す

る規則制定について 

    〇 報告第４号 豊岡市大学生等修学支援臨時特別給付金支給事業実施要綱の制

定について 

〇 報告第５号 豊岡市補助金等交付要綱の一部を改正する要綱制定について 

 

第５ 教育委員会事務局の報告                                       

１ 教育総務課 

⑴ 2021年度事務概要等について 

⑵ 「豊岡市立小中学校における適正規模・適正配置のあり方について」答申説明

会の開催について 

⑶ 「学校給食センター調理業務等民間委託に関する説明会」の開催について 

 

２ こども教育課 

     ⑴ 問題行動等の状況について 

  ⑵ 令和３年度自然学校の実施について                

  ⑶ 令和３年度地域に学ぶ「トライやる・ウィーク」の実施について   

⑷ 令和３年度修学旅行の実施について                

⑸ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

 

３ こども育成課 

   ⑴ 2021年度幼稚園・保育所・認定こども園の入所状況について     

⑵ 2021年度放課後児童クラブの入所状況について           

⑶ 「豊岡市における幼児教育・保育及び放課後児童のあり方計画」に係る 

地区説明会の開催について            

⑷ 「豊岡市子育て支援総合拠点等整備構想」の策定について 

 

第６ 委員活動報告 

 

第７ 教育委員会活動予定 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

 ２ 今後の活動・行事予定 

 

                 開会 午後１時30分                  

（教育長） 

 ただ今から、2021年度第1回教育委員会会議を開会します。本日はすべての委員が出席してい

ますので、会議が成立していることを報告いたします。 
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【日程 第１ 会議録署名委員の指名】 

（教育長） 

日程第１ 会議録署名委員の指名ですが、本日は向井委員にお願いしたいと思いますのでよろ

しくお願いします。 

 

【日程 第２ 前回の会議録の承認】 

（教育長） 

 続きまして、日程第２ 前回の会議録の承認についてです。３月 25 日に開催しました第 12 回

定例教育委員会会議の会議録について、委員の皆さんの承認を求めるものです。誤った点・修正

などございませんか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 「なし」という声がありますので、会議録については承認することに決定いたします。 

 

【日程 第３ 教育長の報告】 

（教育長） 

日程第３ 教育長の報告です。前回３月 25 日の会議から本日までの私の主要な教育活動の概

要について報告いたします。本日配布資料をご覧ください。 

 

≪教育長の報告概要≫ 

まず、１つ目に、コロナ関連の情報だが、昨日、兵庫県は国に緊急事態宣言を発出するよう要

請をした。それを受けて、本日午後２時から県の具体的な対処方針が検討され、その中で、１つ

は、緊急事態宣言は出されるが、兵庫県は広いため、北と南を同じ内容の対処方針にするのかど

うか、分けるのか、一緒の部分は何をするのか、そのあたりの検討がなされるようである。教育

関係についても、今日の遅くか明日にでも通知があるが、学校は一斉休校措置を取らないことは

決めている。それから、一定の活動の制限はかけるが、部活動は行うということである。昨日、

新たに修学旅行のことについて、情報提供があった。この緊急事態宣言の間は、兵庫県から他府

県へ行く修学旅行のような行事は実施しない。それから、大勢の人が学校に入ってきて集うよう

な会を実施しない。つまり、参観日や PTA 総会、オープンスクールなどは実施しないという方針

が出ている。修学旅行を計画している学校は変更せざるを得ないことになると思う。改めて、そ

のことについて通知があるので対応を取る必要がある。緊急事態宣言は４月 25 日から５月 11 日

までという報道があり、その期間で解除されるのかどうかは分からないが、県の方針に従いなが

ら、教育委員会として対処方針をまとめ、明日の市災害対策本部会議に提案し、市としての対処

方針を決めることになる。 

 ２つ目に、４月 21 日（水）に兵庫県市町村教育委員会連合会の常任理事会に出席した。今年

の総会・研修会は５月 27 日に丹波市で予定されていたが、150 人以上集まることや、現在の状
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況もあることから、書面議決で行うことになった。夏の研修会についても、今後、検討するとい

うことである。 

 ３つ目は、４月 15 日（木）に市町村組合教育委員会教育長会議に出席した。その中で、この

教育委員会会議に特に関係があることとして、合議制教育委員会会議のこと、教育委員会会議の

活性化について通知があった。 

まず、地域住民の意向を教育行政に反映させる観点から、移動教育委員会を開催しましょうと

いうこと。豊岡市教育委員会では、去年「小中学校のあり方意見交換会」を、地域を移動して開

催し、交換会に参加し、地域住民の意向を汲み取ってもらっているため、今年度も同じ方法でよ

いのかなと思う。それから、内容をホームページ等で積極的に告知しましょうということ。豊岡

市教育委員会はホームページ等で告知している。次に、審議の活性化のための資料の事前配布で

ある。このことも豊岡市教育委員会は実施できていると思う。そして、事前の勉強会の開催であ

り、必要があれば、勉強会も開催している。次に、この合議制の教育委員会が議題の承認をする

だけにとどまらず、教育委員からの提案に基づいて、議題を設定することについても考えてほし

いということである。教育委員から「現在、こうした問題があるので、そのことについて定例教

育委員会の議題として挙げてもらえないか」ということを提案していただきたい。改めて議題を

挙げることは難しいので、定例教育委員会の委員活動報告の中で、お気づきの点があれば、こん

なことも一度考えてみてはどうかということを提案していただき、そのことを議題として挙げる

ことに取り組んでみたいと思う。 

 

【日程 第４ 議事】 

（教育長） 

日程第４ 議事に移ります。議案第１号 豊岡市奨学生選考委員会委員の委嘱について 及び

議案第２号 豊岡市学校給食センター運営委員会委員の任命について、人事に関する議案とな 

りますので、豊岡市教育委員会会議規則第 17 条により、非公開としたいと考えますがいかがで

しょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 委員の承認を得ましたので、非公開といたします。本日は傍聴人がありませんので、このまま

会議を進めます。 

 

〇 議案第１号 豊岡市奨学生選考委員会委員の委嘱について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市奨学生選考委員会規程第３条及び第５条の規定に基づき、豊岡市奨学生選考委員会

委員を委嘱することについて、教育総務課長が説明し、審議の結果、原案のとおり可決された 

≫ 

 

〇 議案第２号 豊岡市学校給食センター運営委員会委員の任命について 
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【非公開会議】 

≪ 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例第５条の規定に基づき、豊岡市学

校給食センター運営委員会委員を任命することについて、教育総務課参事（学校給食センター

所長）が説明し、審議の結果、原案のとおり可決された ≫ 

 

（教育長） 

 ここまでが非公開の審議となっています。本日は傍聴人がありませんので、このまま会議を進

めます。 

続きまして、議事報告に移ります。報告第１号 寄附物件の受納について、教育総務課長の説

明をお願いします。 

 

〇 報告第１号 寄附物件の受納について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 寄附物件の受納について、資料に基づき説明する。 

団体 32件、個人６件、合計 38件の寄附申出があり、これを受納したので報告する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（佐伯委員） 

 退職された先生方からの寄附ですが、「中学校校長」と書かれているところと、個人名だけ書

かれているところがあります。どちらかに統一したほうがよいのではないかと思います。 

 

（教育総務課長） 

 記載の仕方について検討したいと思います。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等ありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、報告第１号 寄附物件の受納を行ったことをご承知おきください。 

続きまして、報告第２号 兵庫県豊岡市立港小学校印及び兵庫県豊岡市立港小学校長印の公印

新調について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

〇 報告第２号 兵庫県豊岡市立港小学校印及び兵庫県豊岡市立港小学校長印の公印新調に

ついて 

≪教育総務課長の説明概要≫ 
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 兵庫県豊岡市立港小学校印及び兵庫県豊岡市立港小学校長印の公印新調について、資料に

基づき説明する。 

港東小学校と港西小学校が統合して港小学校ができたので、公印を新調するものである。港小

学校及び港小学校長の公印について４月１日から使用する。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問とご意見はありませんでしょうか。それでは、兵庫県豊岡市立港小学校印及

び兵庫県豊岡市立港小学校長印の公印新調を行ったことをご承知おきください。 

続きまして、報告第３号 豊岡市家庭的保育事業等の認可等に関する規則の一部を改正する規

則制定について、こども育成課長の説明をお願いします。 

 

〇 報告第３号 豊岡市家庭的保育事業等の認可等に関する規則の一部を改正する規則制定

について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 豊岡市家庭的保育事業等の認可等に関する規則の一部を改正する規則制定について、資料

に基づき説明する。 

押印義務の廃止を行うために、家庭的保育事業等認可申請書等の様式の押印の記号を削るもの

である。この規則は、令和３年４月１日から施行とする。家庭的保育事業は、家庭的保育事業者

の自宅や安全に配慮された保育室等で行われるもので、０歳から２歳児までの子どもを対象とし

た小規模保育のことである。事業の種類として、家庭的保育事業、小規模保育事業、事業所内保

育事業、居宅訪問型保育事業の４つがあり、豊岡市の場合は小規模保育事業 A 型のみが該当する。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等はありませんでしょうか。 

 

（飯田委員） 

 市に対する認可申請のためのものですね。 

 

（こども育成課長） 

 はい。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等はありませんでしょうか。 

それでは、豊岡市家庭的保育事業等の認可等に関する規則の一部を改正する規則制定を

行ったことをご承知おきください。 

続きまして、報告第４号 豊岡市大学生等就学支援臨時特別給付金支給事業実施要綱の制定に

ついて、教育総務課参事の説明をお願いします。 

 

〇 報告第４号 豊岡市大学生等修学支援臨時特別給付金支給事業実施要綱の制定について 

≪教育総務課参事の説明概要≫ 
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 豊岡市大学生等修学支援臨時特別給付金支給事業実施要綱の制定について、資料に基づき

説明する。本給付金事業については、前回の定例教育委員会で補正予算と併せて、概要について

説明したが、その後、要綱の制定を行ったため、今回報告するものである。内容は、コロナウイ

ルスの影響により、学校教育法(昭和 22 年法律第 26 号)第１条に規定する大学若しくは高等専門

学校（第４学年及び第５学年に限る）又は同法第 124 条に規定する専修学校（専門課程に限る）

への修学が困難となっている学生を支援するものである。 

なお、本要綱については、ただ今、改正の手続きを行っているところである。内容としては、

対象校の拡大である。具体的には、市内では但馬技術大学校、また日高高等学校の看護学専攻科

が本要綱の対象校になっておらず、追加するため、改正の手続きを行っているところである。来

月の定例教育委員会で報告する予定である。 

 

（教育長） 

ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、豊岡市大学生等修学支援臨時特別給付金支給事業実施要綱の制定を行ったこと

をご承知おきください。 

続きまして、報告第５号 豊岡市補助金等交付要綱の一部を改正する要綱制定について、こど

も育成課長の説明をお願いします。 

 

〇 報告第５号 豊岡市補助金等交付要綱の一部を改正する要綱制定について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 豊岡市補助金等交付要綱の一部を改正する要綱制定について、資料に基づき説明する。 

国の保育所等業務効率化推進事業実施要綱等の改正に伴い、国の基準と同様の補助金を私立園

に対して交付するため、対象経費に、保育環境改善等事業にかかる新型コロナウイルス感染症対

策の徹底に要する費用と、保育利用支援事業に要する費用を追加するものであり、併せて所要の

規定の整理を行う。 

１つ目、保育環境改善等事業については、新型コロナウイルス感染症対策の徹底及び保育事業

の継続的な提供を行うために必要な職員の賃金、物品・備品等の購入、また広報・啓発に要する

費用等の一部を補助するものである。１事業所あたり、予算の範囲内で対象経費の 10 分の 10 以

内、対象経費上限は、利用定員 19 人以下の事業所は 30 万円、利用定員 20～59 人以下の事業所

は 40万円、60人以上の事業所は 50万円である。 

 それから、保育利用支援事業については、新たに「入所予約事業補助金」を実施する。園児の

途中入所に対応するため、年度当初から確保している保育士等の人件費の一部を補助するもので

ある。１事業所あたり、予算の範囲内で対象経費の 10 分の 10 以内、対象経費上限 2,406,000 円

としている。この要綱は、令和３年４月１日から施行する。 

 



- 8 - 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、豊岡市補助金等交付要綱の一部を改正する要綱制定を行ったことをご承知おきく

ださい。 

 

【日程 第５ 教育委員会事務局の報告】 

（教育長） 

続きまして、日程第５ 教育委員会事務局の報告に移ります。(1)2021 年度事務概要等につい

て、教育総務課長から順に、説明をお願いします。 

 

１ 教育総務課 

⑴ 2021年度事務概要等について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 2021年度事務概要等について、資料に基づき説明する。 

 教育・保育施設整備等の推進について、現状の課題、基本方針、概要について説明する。非構

造部材の落下防止対策の工事については、今年度、清滝小、合橋小など５校を予定している。来

年度に向けて、実施設計を弘道小、小坂小、港小の３校で予定している。統合を見込み、来年度

で終了する予定である。空調設備更新、新設について、昨年設計した但東中学校において全面的

に空調設備を更新する。新設は豊岡小・八条小・五荘小であり、教室数が多く２カ年に分けて

行っているものである。学校給食調理業務等の民間委託について、来年の４月を目標に進めてい

る。また、地元野菜等の地産地消率 30％以上を目標に進めたい。 

 次に、小中学校適正規模・適正配置計画の策定等について、現状の課題、基本方針、概要につ

いて説明する。子どもにとってより良い環境を確保するために、今年の２月に審議会から答申を

いただいたところである。今年の 11 月を目標に小中学校適正規模・適正配置計画を策定したい。 

策定後、校区別の説明会を開催する。個別の統合協議について、2022 年４月に向けて、今年度

竹野地域３校の統合の手続きを進めたい。 

 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 豊岡市における教育の充実について、現状の課題、基本方針、概要について説明する。概要の

中で、非認知能力向上のための取組の推進について、三江小・資母小をモデル校とし、３年目の

取組になり、これまでの取組を検証し、プログラムを含めて、今後の取組のあり方を検証してい

きたい。豊岡市小中一貫教育の実施について、昨年度は小学校で、今年度は中学校で新学習指導

要領が完全実施されている。新学習指導要領で目指す資質・能力の育成を踏まえ、子どもたちに

とって、実効性の高い教育になるように取組を充実させていきたい。新型コロナウイルス感染症

に対する安心・安全な教育環境づくりについて、感染予防に関する正しい知識の習得や、人権的
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な視点から指導を継続していきたい。最後、ICT を活用した指導力の向上について、タブレット

端末等の整備が進む中、研修等を実施し、教員や児童・生徒の ICT 機器の利活用能力の向上を図

りたい。 

 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 子ども・子育て支援事業の推進について、現状の課題、基本方針、概要について説明する。 

子どもや家庭を取り巻く環境が大きく変化している中で、就学前の教育・保育及び子育て支援

事業の充実を図っていきたい。概要については、1 つ目、子ども子育て支援事業の推進のファミ

リーサポートセンター事業は、会員数が３月末現在で 261 となり、相互援助活動も平均し、月約

55 件行っている。また、今年度、子育て支援総合拠点等の整備にあわせ、ファミリーサポート

センターも総合拠点の中に移す予定にしている。２つ目、待機児童解消対策の推進の豊岡市にお

ける幼児教育・保育及び放課後児童のあり方計画の推進については、今年２月に計画を策定した。

今後、関係する園・保護者・地域とも十分に協議を行いながら、事業を進めたい。３つ目、就学

前の教育・保育の充実 質の高い就学前の教育・保育の推進については、2020 年２月に策定し

た第２次スタンダード・カリキュラムを活用しながら、まなびの公開保育を実践するなど、実践

強化を図り、職員の資質と教育・保育の質の向上に取り組みたい。併せて、カリキュラムを有効

に活用できるよう、今年度活用の手引きを完成させたい。 

 運動遊び・英語遊び保育の推進については、引き続き子どもの実態に合わせて、内容の充実に

努めながら、幼児期の運動遊び・英語遊びを推進したい。併せて、様々な体験活動を通して、人

と積極的に関わろうとする気持ちや、外国の言葉や文化に興味を持とうとする気持ちを育みたい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、(2)「豊岡市立小中学校における適正規模・適正配置のあり方について」答申説

明会の開催について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

(2)「豊岡市立小中学校における適正規模・適正配置のあり方について」答申説明会の開催に

ついて 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 「豊岡市立小中学校における適正規模・適正配置のあり方について」答申説明会の開催につい

て、資料に基づき説明する。 

答申を受けた説明会を５月 17 日から６月７日まで６会場で行う。内容は、小中学校適正規

模・適正配置の考え方、再編の進め方、枠組み案などである。周知方法としては、市広報、防災

行政無線、記者配布資料などを活用する。 
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（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（佐伯委員） 

 コロナ対策として映像または音声などの配信は考えておられませんか。 

 

（教育総務課長） 

 開催が難しい場合の１つの手段として、オンラインなどを考えているが、現時点では資料の提

示と直接説明を行うこととしている。 

 

（教育長） 

 教育委員については、移動教育委員会の代替となるため、１回は必ず出席いただきたい。 

 

（教育長） 

 その他、ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、(3)「学校給食センター調理業務等民間委託に関する説明会」の開催について、

教育総務課参事（学校給食センター所長）の説明をお願いします。 

 

(3)「学校給食センター調理業務等民間委託に関する説明会」の開催について 

≪教育総務課参事（学校給食センター所長）の説明概要≫ 

「学校給食センター調理業務等民間委託に関する説明会」の開催について、資料に基づき説明

する。 

調理業務等民間委託に関して、保護者説明会を実施する。新１年生の保護者も含め、４月 20

日から４月 28 日の間に開催を予定している。すでに申込みは締め切り、18 名の申込みがあった。

締め切り後に申込みをした方についても、順次受け付けている。緊急事態宣言によっては、開催

について今後変更する場合がある。 

 

（教育長） 

 ご意見やご質問はありませんでしょうか。 

 

（向井委員） 

 学校を通して周知チラシをすべての保護者に配られ、申込人数は 18名ということですか。 

 

（教育総務課参事（学校給食センター所長）） 

 はい。 
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（向井委員） 

 お母さんたちは、民間委託に抵抗はないということですね。 

 

（教育次長） 

 今回、チラシを配るときに裏面に Q&A を詳しく書かせていただいたことや募集期間が短かった

ことがありますが、民間委託しても大きく変わらないということから、あまり不安はないのかな

と思っています。 

 

（教育長） 

 続きまして、こども教育課からの報告に移ります。(1)問題行動等の状況について、こども教

育課長の説明をお願いします。 

 

２ こども教育課 

⑴ 問題行動等の状況について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 問題行動等の状況について、資料に基づき説明する。  

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（飯田委員） 

 中３が 13 人の増ということですが、２年から３年に上がったことによって、勉強についてい

けないことや、最高学年になってストレスがたまったこと、あるいはコロナなど、何か要因があ

るのでしょうか。 

 

（こども教育課長） 

 不登校は、年間を通して 30 日以上というふうに捉えています。増減につきましては、前年度

の３年生との比較をしていますので、前年度の３年生が 22 名、令和２年度の３年生が 35 名であ

り、13 名の増となります。令和元年度の２年生が 34 名いましたので、３年生になってもそのま

ま不登校が続いているということもあると思います。 

 

（飯田委員） 

 連続で休んでいるのでしょうか、それとも飛び飛びで 30日以上休んでいるのでしょうか。 

 

（こども教育課長） 

 連続で休んでいる子どもについては、80 日や 100 日という日数になってきます。飛び飛びで

も 30日になると、不登校という扱いになりますので、個々のケースによります。 

 

（教育長） 
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 続きまして、(2)令和３年度自然学校の実施について、こども教育課長の説明をお願いします。 

 

 ⑵ 令和３年度自然学校の実施について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 令和３年度自然学校の実施について、資料に基づき説明する。 

通常は４泊５日の自然学校を行うが、今年度はコロナウイルス感染症対策として、市内で泊数

を減らして実施することとした。小学校長会と相談し、保護者の思いも汲み、市内で統一して２

泊５日で実施する予定である。ただ、学校の状況によって、４泊５日で実施する学校もある。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、(3)令和３年度地域に学ぶ「トライやる・ウィーク」の実施について、こども教

育課長の説明をお願いします。 

 

⑶ 令和３年度地域に学ぶ「トライやる・ウィーク」の実施について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 令和３年度地域に学ぶ「トライやる・ウィーク」の実施について、資料に基づき説明する。 

今年度のトライやる・ウィークについては、５月 31 日から６月４日の期間で行う予定にして

いる。すべての生徒がいずれかの事業所に配置できる状況である。今後、各学校でボランティア

の説明会や事業所訪問等を行ったうえで、実施していく。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（成田委員） 

 教育委員の視察も計画されていますか。 

 

（こども教育課長） 

 はい。 

 

（教育長） 

 続きまして、(4)令和３年度修学旅行の実施について、こども教育課長の説明をお願いします。 

 

⑷ 令和３年度修学旅行の実施について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 
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 令和３年度修学旅行の実施について、資料に基づき説明する。 

緊急事態宣言の発令により、修学旅行など県外で行う活動は行わないことが要請されているの

で、５月の実施については延期等の対応をしていかなければならないと考えている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（向井委員） 

 昨年は県外に行くことが不安だという保護者が多かったので、但馬地域内の近場に行ったり、

泊なしで実施したりしていました。今回は、そのあたりについて保護者のご理解は得られていま

すか。 

 

（こども教育課長） 

 小学校は１泊２日、中学校は２泊３日を基本とし、学校の実情に応じて計画するように指示し

ています。実施に当たっては、説明会や保護者との協議の中で、日程を変える学校もあります。

保護者の同意を得ながら実施していく予定です。 

 

（教育長） 

続きまして、(5)豊岡市こども支援センター活動状況報告について、こども支援センター所長

の説明をお願いします。 

 

⑸ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

≪こども支援センター所長の説明概要≫ 

 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、資料に基づき説明する。 

不登校の取組状況は、こども支援センターのふれあいルームには、３月の通級指導生徒数が実

数で５名、延べ人数が 32名となっている。 

 年間の比較は、ふれあいルームの通年の実数は 14 名で、2019 年が 20 名で６名減であった。

一般相談は、来所 125 件、2019 年が 144 件で 19 件減であった。電話相談が６件、2019 年が 41

件で、35件減となり、全体的に減少している。 

特別支援の取組状況は、３月の来所・学校園訪問が 68件、検査が 23件である。 

年間の比較は、電話相談が 126 件、2019 年が 82 件で、44 件増であった。来所相談は 385 件、

2019 年が 427 件で、42 件減であった。学校園訪問は 345 件、2019 年が 385 件で、40 件減となっ

ている。外出自粛のため、電話相談が増加し、また臨時休校のため、行動観察等の学校園への訪

問が減少した結果となった。また、発達検査が必要な児童生徒に対する検査は 135 件、2019 年

が 126件で、９件増であった。 

 家庭児童相談の取組状況は、３月の虐待通告件数は０件であった。年間では虐待相談が 2,378

件、2019 年が 3,462 件で、1,084 件減であった。実件数は 41 人、2019 年は 63 人で、22 名減と

なっている。養護相談の中のその他は 5,012 件、2019 年が 6,323 件と減少しているが、今年度

は１件のケースに対して、関係機関との連携や保護者との面談等より多くの支援が必要となって

いる。 
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（教育長） 

 ご意見・ご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、こども育成課からの報告に移ります。(1)2021 年度幼稚園・保育所・認定こども

園の入所状況について 及び (2)2021 年度放課後児童クラブの入所状況について、こども育成

課長の説明をお願いします。 

 

３ こども育成課 

 ⑴ 2021年度幼稚園・保育所・認定こども園の入所状況について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 2021年度幼稚園・保育所・認定こども園の入所状況について、資料に基づき説明する。 

４月１日現在、幼稚園の園児数は 152 人、昨年と比較して 31 人減である。４歳児が 22 人、５

歳児が９人減少している。また、それぞれの園児数の６人未満のクラスが 11 クラスから 12 クラ

スに、１クラス増加している。６つの幼稚園で混合保育を実施し、クラス数も 16 クラスから 15

クラスに１クラス減少している。 

 保育所・認定こども園の入所児童数は、２号・３号認定（保育認定）児は 2,136 人で、この中

から他市町への委託児童数６人を除くと、市内で受け入れているのは 2,130 人となり、昨年と比

較して、６人増となっている。１号認定（教育認定）児は、他市町への委託児童数１人を除くと、

市内で 130 人受け入れ、昨年と比較して７人減となっている。市内全体での受け入れは 2,260 人

で、昨年と比較して１人減となっている。 

 

 ⑵ 2021年度放課後児童クラブの入所状況について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 2021年度放課後児童クラブの入所状況について、資料に基づき説明する。 

放課後児童クラブの利用者数は 1,393 人である。昨年と比較して 72 人減となっている。内訳

は、小学生 1,340 人、幼稚園児 53 人である。小学生が 66 人減だが、全小学校児童が 4,028 人で

あり、33.3％の児童が利用し、利用率はほとんど変わっていない。小学生の３分の１程度が児童

クラブを利用している状況である。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 
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（教育長） 

続きまして、 (3)「豊岡市における幼児教育・保育及び放課後児童のあり方計画」に係る地区

説明会の開催について、こども育成課長の説明をお願いします。 

 

⑶ 「豊岡市における幼児教育・保育及び放課後児童のあり方計画」に係る地区説明会の

開催について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 「豊岡市における幼児教育・保育及び放課後児童のあり方計画」に係る地区説明会の開催につ

いて、資料に基づき説明する。 

計画の前期の 2025 年度までに幼稚園の再編・統合等を計画している６地区について、６月２

日から地区説明会を開催する予定である。新型コロナウイルス感染症対応として、申込制として

いる。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（向井委員） 

 中筋地区は、なぜ２回開催するのですか。 

 

（こども育成課長） 

 中筋地区については、地区の区長会長等から２回の開催要望があり２回行います。 

 

（成田委員） 

 去年もいろいろな説明がありましたが、さらに踏み込んだものとして開催されるのですか。 

 

（こども育成課長） 

 豊岡市における幼児教育・保育及び放課後児童のあり方計画が策定されたので、具体的に統合

に向けて進めていきます。実際に計画を進めていくに当たって、意見をいただくことになります。 

 

（教育次長） 

 計画の前期に再編・統合等を計画している地区であり、すぐに実施していくため、できるだけ

具体的なご意見等をいただくということになります。 

 

（教育長） 

 続きまして、(4)「豊岡市子育て支援総合拠点等整備構想」の策定について、こども育成課参

事の説明をお願いします。 

 

⑷ 「豊岡市子育て支援総合拠点等整備構想」の策定について 

≪こども育成課参事の説明概要≫ 

 「豊岡市子育て支援総合拠点等整備構想」の策定について、資料に基づき説明する。 
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“６つの場”を創出する中で、必要な機能をアイティ４階の部分と７階の部分に配置するよう

整備する。４階については、子育て総合センターを現在の７階から４階に移して、事業展開する

考えである。そのほかには女性の就労支援室を配置し、短時間労働などができればと考える。隣

に一時預かり室を作り、就労支援室とリンクさせて事業を展開したい。また、ファミリーサポー

トセンターの機能を４階に持ってきて、加えて市民交流広場を配置し、その中にカフェや学習室、

図書コーナーをつくる。いろいろな人が交流する場をつくるということを大きなコンセプトとし

ている。７階については、こども支援センターと通所型療育室をつくる予定である。 

 運営の形態について、基本的な考え方としては、指定管理者への委任方式を検討している。現

在、直営方式で運営している機能は継続し、その他の機能については指定管理者による運営また

は委任方式による運営を行う。指定管理者による運営に関しては、公募の手続きを踏む予定であ

り、現在、公募に向けていろいろな事業者と調整を図っている状況である。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（佐伯委員） 

 完成はいつですか。 

 

（こども育成課参事） 

 現時点で、４階部分は 11月中の完成に向けて事業を進めています。 

 ７階部分は、整備工事費を６月に補正予算を計上し、それから実施設計を行うことになります。

遅くても年度内には完成させたいと考えています。 

 

（成田委員） 

 生涯学習サロンはもっと早くに完成しますか。 

 

（こども育成課参事） 

 生涯学習サロンは、予定では６月中旬には完成し、６月末には竣工できると聞いています。 

生涯学習サロンは今までの経緯もあり、先行整備という形で今工事に入っている状況です。全

体として整備が完成したときには、生涯学習サロンだけではなくて、アイティ４階フロアがいろ

いろな形で多様な年齢層の方が交流し、いろいろと新たなことが行えるのではと期待しています。 

 

（成田委員） 

 豊岡健康福祉センターの機能の一部が総合拠点に入ることもあるのでしょうか。 

 

（こども育成課参事） 

 現時点では、こども支援センターのみがアイティに移転するということしか考えていません。 

  

（教育長） 

これで各課からの報告を終了します。 
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【日程 第６ 委員活動報告】 

（教育長） 

日程第６ 委員活動報告に移ります。 

 

（飯田委員） 

 ４月１日の教職員辞令交付式に出席させていただきました。改めて４月１日、心を新たに初心

に帰って、先生方がこれから頑張ろうという決意でおられると感じたので、私自身も教育委員と

して、改めて身に染みて感じました。 

 それから、４月３日に、たまたまテレビを観ていたとき、CM が流れていました。生徒が授業

中に教室をパーッと抜け出して、屋上に走り、空を見上げて爽快にお茶を飲むという何気ない

CM ですが、よく考えると、授業を抜け出して屋上に行くという映像が何気なく繰り返されるこ

とが、知らず知らずのうちに子どもたちの心に入っていくことについて少し心配しました。 

 それから、４月 13 日の神戸新聞では、神戸市教育委員会が免許更新の関係で４人の先生が失

職されたという記事が載っていました。非常に残念なことだと思いました。豊岡市内ではこうし

たことはないと思いますが、気をつけていかなければならないと思いました。日頃忙しいため、

ついつい忘れて、このようなことにならないためにも大事なことだと思いました。 

 また、神戸新聞に編集委員の森玉康宏さんの「日々小論」という記事があります。黒柳徹子さ

んの「窓際のトットちゃん」の素晴らしさを改めて紹介するものでした。子どもというのは、あ

りとあらゆる可能性を秘めているのに、そのことは周りからはよく分からない。ついつい萎縮さ

せてしまったりしますが、この本を読んで、非常に勇気づけられたという方が増えています。よ

い本ですので、私も改めて「窓際のトットちゃん」を読みたいと思いました。 

 

（向井委員） 

 閉校式と港小学校の開校式に出席させていただきました。改めて、地域の方々の学校に対する

思いに接し、感慨深い気持ちになりました。統合はすごく大変なことだと思い知らされました。

今後も統廃合が進んでいくことになると思いますが、丁寧に耳を傾けながら進めていかなければ

ならないと感じました。 

 港小学校の開校式では、地区の代表の方が子どもたちに対して「君たちは地域の宝だ」と熱く

語られていたのがとても印象的でした。きっと子どもたちに響いて、思いを熱くしているのでは

ないかと、期待を込めて思いました。 

 それから、市ファミリーサポートセンターのリスクマネジメント研修会に参加しました。私も

「まかせて会員」ですが、預かるほうの「まかせて会員」の方が 10 人ぐらい集まって、いろい

ろな方の活動報告や「こうしたことが危なかったよ」というような情報交換をしました。５月か

らの自動車保険についての研修も受けてきました。 

活動としては、午前７時頃に出勤されるお母さんが早朝の預かりを希望されるものや、塾の送

り迎えなどがあり、豊岡市内では盛んに活動しているようです。また、あるご夫婦は、３人目の

出産の立ち会いを希望されていましたが、上の２人の子どもの面倒を見てくれる人がいないので、

悩んでおられました。実家のお母さんが来るまでに２時間はかかるため、陣痛が始まってからの

間、上の子どもを見てもらいたいという相談をされ、快く引き受けてくださる方がいました。実
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際に陣痛が始まったのが午前５時頃だったのですが、すぐに病院に駆けつけて上の子どもたちを

見てくださったという、心温まる話をたくさんお聞きしました。改めて、ファミリーサポートセ

ンターの大切さを実感し、とても嬉しく思いました。 

それから、担当する職員が１人だとお聞きしましたので、大変ではないかなと少し心配してい

ます。１人で調整をされるのは大変だろうなと思いました。 

 

（佐伯委員） 

 竹野南小学校の入学式に行かせていただきました。竹野南小学校としては最後の入学式という

ことで、PTA 会長からも「とても寂しい」とお話があり、地域の皆さんも大変残念に思っておら

れると聞きました。その中で、地域で取り組んできた三世代そば打ち交流会や、地域行事はこれ

からも地域の子どもたちと地域の皆さんと一緒に、引き続き大事に取り組んでいきたいという言

葉をいただきました。学校という組織はなくなりますが、子どもたちと地域の皆さんとのつなが

りは、さらに深めていただきたいと思いました。 

 それから、修学旅行や自然学校の日程などが発表されていますが、緊急事態宣言が発令される

見込みのため、保護者に延期になるという連絡がありました。子どもたちはすごく楽しみにして

います。広島方面に行く子どもたちは特に戦争や命について、衝撃的な部分も含めて学校でたく

さん学んでいるようです。日程は変わっても予定のところに行けるようになればいいなと思いま

す。 

 

（成田委員） 

 私はいろいろな意味合いで絵を描いています。風を自分自身が捉えるというか、風を感じる１

つの手段、ツールというような意味合いもあります。今日は私が先日描いた絵を見てもらおうと

思って持ってきました。時々、風景をスケッチに行くことがあります。絵は３月の終わりの駅の

風景で、桜が早く咲いておりました。 

先日、竹野地域の三原区にスケッチに行ってきました。旧三原小学校という古い校舎があり、

その校舎の中で地域の人が３人集まってお弁当を食べながらお花見をしておられました。中に入

ると、地域の人たちはフレンドリーにお話をしてくださいました。スケッチに来たということを

言うと「今、この上におまき桜が咲いているから見てきたらどうか」と言われました。それがこ

の絵です。おまき桜はとても立派な山桜で、満開でした。 

学校の近くに小学校１年生になる子どもがおり、地域の人は三原区では２人しかいない子ども

の１人だとおっしゃいました。子どもたちは、イナカーで小学校に通っていると教えてくれまし

た。その子どもがもうすぐ竹野小学校等に行って、大人数で勉強して、コミュニケーション能力

を付けて、将来は竹野中学校で勉強していく。豊岡市の教育で鍛えてもらう子どもになるのだろ

うと思いました。私はその子どもをずっと追跡調査していきたい気分になります。三原区で育ま

れた文化の種というのか、私と同年代の大人たちがおまき桜を見ながら育ってきたことは、また

その子どもの中で生きていくのだろう。夢の種にならないかなという思いを絵というツールで描

いてみました。その子どもの幸せと地域の文化は永く生きていってもらうことを願っております。 

 

【日程 第７ 教育委員会活動予定】 

（教育長） 
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 続きまして、日程第８ 教育委員会活動予定に移ります。会議予定や今後の活動について、事

務局の説明をお願いします。 

 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

 第２回定例教育委員会会議は、５月 17 日（月）午前 10 時から、本庁舎３階庁議室で開催する。 

 

２ 今後の活動・行事予定 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

今後の活動・行事予定について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

 以上で日程は終了となりますが、全体を通して何かありませんか。 

それでは、次回は５月 17日（月）午前 10時から庁議室で開催します。 

これをもちまして、第１回教育委員会会議を閉会いたします。 

 

 

                 閉会 午後３時10分                  

 

 この会議録は、会議の内容と相違ないことを証します。 

 

 2021年４月23日 

 

教育長 

 

委 員 


